

孜孜以求会计路

左文军 ■

我从小在棉纺厂大院长大，在棉纺厂的子弟学校读完了小学和初中。按照当时的规定，我没有在市里公办高中继续读书的机会，高中只能继续就读棉纺厂子弟学校，因此，通过高考进入高等学府的可能性微乎其微。无奈之下，初中毕业后我听从父母安排进入财会中专学习，在那个“学好数理化，走遍天下都不怕”的时代，我迫不得已选择了会计专业，然而就是这样一个无心插柳的决定，开启了我的会计人生，使我后来的职业生涯繁花盛开。

从青涩到成熟

我的父亲是一名军人，母亲是一名国企棉纺厂职工。一直以来，他们教导我，做人最重要的是正直和本分。参加工作伊始，父母对我的要求就是“做会计每天都要和钱打交道，但绝不能拿企业的一厘一毫”。父母灌输给我的是一脉相传的做人最基本的道理和原则，这些教诲使我受益匪浅并伴随我的一生。在29年的会计生涯里，当初的同学有一部分已经转行从事其他职业，更有甚者没能经受住诱惑走入了高墙之内。而我坚持着慎独原则，坚守职业底线，保持本心。岁月变迁如白驹过隙，我由当年一个初踏职场的小出纳通过自身的不懈努力和家人的帮助支持，一步步走到了如今的企业集团总会计师的岗位。一路

走来，变化的是岗位和职务，而恒久不变的，是一颗忠于职守、廉洁自律、鞠躬尽瘁的会计心！为适应当今社会的快速发展，把企业做优做强，让企业更高效、有力地服务社会已成为我义不容辞的责任。在正确的世界观、价值观以及人生观的引导下，我将坦荡而不放纵，自信而不自满，奋发向上地继续坚持我的会计人生。

从被动到主动

刚进入财会中专学习时，我的成绩处于中下游水平。因为当时的学号是按照入学成绩排的，全班50位同学中我排在第33号，这对我的自尊心是一个沉重的打击。在短暂的苦闷和彷徨后我开始发奋努力。功夫不负有心人，我的成绩稳步升至全班前三名，这使我坚信，努力终有回报，付出便会有收获。毕业之后我被分配到了石家庄市外贸公司财务科工作，工作一段时间后，我深深感受到了来自专业知识匮乏、职场激烈竞争以及学历不足的压力。为了弥补自身短板，我开始在工作之余备考注册会计师资格。原计划用两年时间考过五门科目，但没料到的是，第一年会计科目考了59分，只能来年再战，就这样我用了三年时间于2000年考取了注册会计师资格。追忆往昔，备考注会的时光是我人生中最充实紧张的，下班以后我手不释

卷，走到哪里便学到哪里，家里空间小，为了不影响家人休息，后半夜我就在厨房里挑灯夜战。通过备战注册会计师考试，我将理论与实践有机结合，同时专业水平和综合素质也有了显著的提升。工作和学习相互促进，共同发展，工作起来也越来越得心应手。

随着时代的发展进步，会计这个职业已经不是简单的记账算账，而是既要做好本职工作使其与业务协同，同时还要思考财务战略如何更好地服务于企业的发展战略，也就是我们常说的“吃着碗里、看着锅里还要想着海里”。只有不停地奔跑、不断地学习、不懈地更新自我，才能紧跟会计政策日新月异的变化以及企业快速发展的步伐，如不能适应这个新的形势，不进则退，被淘汰将会是必然的。从助理会计师、中级会计师、高级会计师再到正高级会计师考试，自注册会计师、全国会计领军选拔至证券投资基金从业资格考试，前后跨度长达20多年里，我的考试生涯从未间断，学习也伴随着我从出纳员、会计员、财务科长、财务部经理到集团总会计师一步步的成长。多年的奋斗历程让我体会到，从事会计工作必须要耐得住寂寞，要沉下心来，淡泊从容地面对金钱与权力的诱惑、人情的冷暖，笑着云起云落。所幸在职业生涯中我从未放缓过追逐进步、超越自我的脚步，而这也是为了使

自己站得更高，看得更远，让自己的人生更加精彩。

从理论到实际

一个只懂财务而不懂业务的人是算不清账的，一个合格的财务人员还应具备基本的业务能力和洞察力。作为投资类公司的财务一员，我的心得体会是必须亲身参与到企业的融资、投资、投资后项目的管理及退出过程，才能与业务部门协同，实现财务人员创造价值的能力，保证投资项目的顺利完成。1994～1997年在河北省国际信托投资公司工作期间，我与公司金融部协作，从国际资本市场融资2.6亿美元，支持了华药、邯钢、唐钢、石家庄化肥厂等省内大型企业和重点项目。在河北省市场建设投资公司工作期间，我参与了河北省要素市场建设，支持了各地市的经济发展。在河北信息产业投资集团工作期间，我带领团队先后在资本市场注册发行了短融、企业债、公司债等多种金融工具，为河北省新一代信息产业和工业技改项目筹集资金50多亿元。因河北信息产业投资集团管理着河北省首支国家财政投资的新材料创业投资基金，2014～2016年期间又组建了三支河北省政府产业引导基金，基金管理规模66亿元，投资方向涉及工业技改、新材料、节能环保、循环经济、电子商务等战略性新兴领域。为了跟上集团主业发展的步伐，2016年4月我利用业余时间努力了一个多月，通过了中国证券投资基金业协会基金从业资格考试。

勤奋的工作获得了业界认可，2015年我被河北省财政厅、河北省人力资源和社会保障厅、河北省总工会授予“河北省先进会计工作者”荣誉称号，并聘为河北省首届管理会计专家咨询委员会委员。

在从业29年里，使用的工具从算盘、计算器、计算机到无论出差到哪儿

都随身携带的笔记本电脑，这些变化见证了时代的变迁，在学校时刻苦练计算盘，刚工作时练习计算器参加职工技能比赛时的场景还历历在目。这些已成为历史，远远不能满足会计信息化发展的要求。2013年河北省国资委、河北省财政厅选定河北信息产业投资集团作为试点采用可扩展商业报告语言(XBRL)报送财务报告，我作为集团财务负责人，从集团各部门选拔财务专业基础较扎实、英语水平较高、熟练掌握信息技术的技术骨干组成实施小组，完成了XBRL企业会计准则通用分类标准的实施工作，积极探索，创新XBRL在企业财务管理的应用模式，取得丰硕成果，2013年12月获得了财政部会计司的通报表彰。

从现在到未来

2015年参加全国会计领军(后备)人才选拔是我职业生涯的新起点。机缘巧合，选拔笔试考试时间和河北省正高级会计师考试时间重合，我到河北省财政厅报名参加正高级会计师资格考试时，会计处的领导建议，职称考试今后也能考，但按全国会计领军人才选拔年龄要求我已经是最后一年了，争取最后一次机会吧。在此鼓励之下，我放弃了职称考试，为这“最后一次”全力以赴。由于全国会计领军人才选拔考试范围涉及的内容太宽泛，我从企业会计准则、财务管理、内控、经济热点、英语等方面入手，制定了6个月的复习计划。通过不懈的努力，经过严格的笔试、面试选拔，我有幸成为全国会计领军这个大家庭中的一员。

在上海国家会计学院美丽的校园里，财政部会计司、上海

国家会计学院精心选择的国内外名师大家的课程高屋建瓴，开拓了我的思维，提升了我的格局。而在与同学们的交流中，我的综合素质又在潜移默化中得到提升。他们分布在各行各业，遍布国民经济各个领域，企业规模和性质不同，专业特色鲜明，既有资金管理、税务筹划、成本管理等实际工作中遇到的难题分析，又有对深化国企财务改革的构想及国有资本投资战略的问题探讨。每次培训后都是带着满满收获和勃勃雄心而归，又饱含激情投入到工作中，学以致用，将学到的知识转化为生产力。

路漫漫其修远兮，我将一如继往地保持孜孜以求的状态，踏踏实实做人，认认真真做事，以谦虚之态，追求智慧会计人生。□

责任编辑 刘黎静

